
LÍNGUA PORTUGUESA 

 

INTERPRETAÇÃO DE TEXTO 

 

1. (COMVEST-UNICAMP 2016)  

 

Ironia ao natural  

 

É natural, é bom e quanto mais melhor, como os cogumelos vermelhos, as rãs azuis ou o suco de serpente... É 

químico, processado, é mau, como a aspirina, um perfume ou o plástico da válvula cardíaca de um coração... 

(João Paiva, quase poesia quase química. Sociedade Portuguesa de Química, 2012, p.15. Disponível em 

www.spq.pt/files/docs/boletim/poesia/quase-poesia-quasequimica-jpaiva2012.pdf. Acessado em 06/07/2016.) 

Nesse poema, há  

a) inversão dos atributos do que seria bom na natureza e do que seria ruim nos processados, de modo a, 

ironicamente, ressaltar a importância da química.  

b) comparação entre o lado bom dos produtos naturais e o lado ruim dos produtos processados, de modo a 

ressaltar, efusivamente, o perigo da química. 

c) demonstração do lado bom dos produtos naturais e o lado ruim dos produtos processados, sem, contudo, 

realizar uma crítica em relação à química.  

d) elogio aos produtos naturais, reforçando-se a ideia de consumirmos mais desses produtos em detrimento 

de produtos processados com o auxílio da química.  

e) ironia quanto aos valores do que é natural ou processado, sem ter qualquer intenção, contudo, de 

ressaltar a importância da química. 

 

2. (FUVEST 2016) 

TEXTO PARA A QUESTÃO 

    A adoção do cardápio indígena introduziu nas cozinhas e zonas de serviço das moradas brasileiras 

equipamentos desconhecidos no Reino. Instalou nos alpendres roceiros a prensa de espremer mandioca ralada 

para farinha. Nos inventários paulistas é comum a menção de tal fato. No inventário de Pedro Nunes, por 

exemplo, efetuado em 1623, fala-se num sítio nas bandas do Ipiranga “com seu alpendre e duas camarinhas no 

dito alpendre com a prensa no dito sítio” que deveria comprimir nos tipitis toda a massa proveniente do 

mandiocal também inventariado. Mas a farinha não exigia somente a prensa – pedia, também, raladores, 

cochos de lavagem e forno ou fogão. Era normal, então, a casa de fazer farinha, no quintal, ao lado dos 

telheiros e próxima à cozinha. 



Carlos A. C. Lemos, Cozinhas, etc. 

Traduz corretamente uma relação espacial expressa no texto o que se encontra em: 

a) A prensa é paralela aos tipitis. 

b) A casa de fazer farinha é adjacente aos telheiros. 

c) As duas camarinhas são transversais à cozinha. 

d) O alpendre é perpendicular às zonas de serviço. 

e) O mandiocal e o Ipiranga são equidistantes do sítio. 

 

CONCORDÂNCIA VERBAL 

 

3. (FCC 2006) Para que se respeite a concordância verbal, será preciso corrigir a frase: 

a) Têm havido dúvidas sobre a capacidade do sistema de saúde cubano. 

b) Têm sido levantadas dúvidas sobre a capacidade do sistema de saúde cubano. 

c) Será que o sistema de saúde cubano tem suscitado dúvidas sobre sua eficácia? 

d) Que dúvidas têm propalado os adversários de Cuba sobre seu sistema de saúde? 

e) A quantas dúvidas tem dado margem o sistema de saúde de Cuba? 

 

4. (UFPR 2010) Considere as seguintes formas verbais: 

    havia recebido 

    tinha recebido 

    estava recebendo 

    iria estar recebendo 

Na frase “Todas as notícias daquele dia foram redigidas a partir dos documentos que a direção do jornal 

recebera do ministério público”, a forma verbal grifada pode ser substituída, mantendo-se a relação de sentido 

temporal e sem prejuízo à obediência à língua culta, por: 

a) 4 apenas 

b) 1, 2 e 3 apenas. 

c) 3 e 4 apenas. 

d) 1 e 4 apenas. 

e) 1 e 2 apenas. 

PRONOME 

5. (Mackenzie) A colocação do pronome oblíquo está incorreta em: 



a) Para não aborrecê-lo, tive de sair. 
b) Quando sentiu-se em dificuldade, pediu ajuda. 
c) Não me submeterei aos seus caprichos. 
d) Ele me olhou algum tempo comovido. 
e) Não a vi quando entrou. 

6. (ENEM) O uso do pronome átono no início das frases é destacado por um poeta e por um gramático 
nos textos abaixo. 

Pronominais 
 
Dê-me um cigarro 
Diz a gramática 
Do professor e do aluno 
E do mulato sabido 
Mas o bom negro e o bom branco 
Da Nação Brasileira 
Dizem todos os dias 
Deixa disso camarada 
Me dá um cigarro. 

(ANDRADE, Oswald de. Seleção de textos. São Paulo: Nova Cultural, 1988.) 

“Iniciar a frase com pronome átono só é lícito na conversação familiar, despreocupada, ou na língua 
escrita quando se deseja reproduzir a fala dos personagens (…)”. 

(CEGALLA. Domingos Paschoal. Novíssima gramática da língua portuguesa. São Paulo: Nacional, 
1980.) 

Comparando a explicação dada pelos autores sobre essa regra, pode-se afirmar que ambos: 

a) Condenam essa regra gramatical 
b) Acreditam que apenas os esclarecidos sabem essa regra. 
c) Criticam a presença de regras na gramática. 
d) Afirmam que não há regras para uso de pronomes. 
e) Relativizam essa regra gramatical. 

ORTOGRAFIA 

7. (FCC) Marque a opção que contém palavra grafada com erro. 

a) Suscitando o debate político, é possível ressuscitar velhas teses. 

b) A possibilidade de ascenção social mobilisa as pessoas. 

c) O pedido de demissão deve ser precedido de justificativa abalizada. 

d) No momento de decisão, muitos hesitam na ânsia por acertar. 

e) Desejos de ostentação perturbam o clima pacífico da reunião. 



8. (ESAF) Em relação ao texto, assinale a opção que corresponde a erro gramatical. 

Não constitue (1) surpresa a verificação de que os municípios com maior índice de anulação de votos 
têm pontos comuns. Um deles: a taxa de analfabetismo duas ou três vezes superior à do (2) resto do 
país. Outro: a localização em zonas de baixo Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) – indicador 
que mede renda, longevidade e instrução, São localidades pobres cujo (3) destino, se não houver 
revolução de 180 graus na forma de encarar a educação, as (4) condena a se (5) afastar cada vez mais 
dos progressos da civilização. 

(Correio Braziliense, 17.10.2006) 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

e) 5 

PONTUAÇÃO 

9. (Martino, Aguinaldo. Português Esquematizado. 7ª edição. São Paulo: Ed. Saraiva, 2018) Indique o 
fragmento que apresenta erro de pontuação. 

a) A campanha presidencial de 1960, nos Estados Unidos, é apontada pela mudança do sistema de 
comunicação, como inovadora. 

b) Até então, a conquista do voto se dava no confronto direto entre o candidato e o eleitor. 

c) A década de 1930 viu o aparecimento, na política, do rádio. 

d) Dez anos antes, apenas 11%  das famílias tinham televisão; em 1960, o número se elevou para 88%. 

e) A revolução ocorreu, radical e devastadora, na campanha de 1968. 

CRASE 

10. Marque a alternativa que completa as lacunas da frase abaixo de forma correta. 

Já _____ tempos venho percebendo que o Prefeito tem tomado medidas prejudiciais não só ____ 
nosso bairro, mas _____ toda comunidade circunvizinha. 

a) há, ao, a. 

b) a, à, à. 

c) há, a, à. 

d) a, ao, a. 

e) à, à, à. 

RACIOCÍNIO LÓGICO 



PROBABILIDADE 

11. (FCC-2018) Segundo a previsão do tempo, a probabilidade de chuva em uma cidade é de 50% no 
sábado e 30% no domingo. Além disso, ela informa que há 20% de probabilidade de que chova tanto 
no sábado quanto no domingo. De acordo com essa previsão, a probabilidade de que haja chuva nessa 
cidade em pelo menos um dos dois dias do final de semana é igual a 

(a) 100%.  

(b) 80%.  

(c) 70%.  

(d) 60%.  

(e) 50%. 

CONDIÇÃO NECESSÁRIA E CONDIÇÃO SUFICIENTE 

12. (ESAF-2004)Sabe-se que João estar feliz é condição necessária para Maria sorrir e condição 
suficiente para Daniela abraçar Paulo. Sabe-se, também, que Daniela abraçar Paulo é condição 
necessária e suficiente para a Sandra abraçar Sérgio. Assim, quando Sandra não abraça Sérgio 

(a) João está feliz, e Maria não sorri, e Daniela abraça Paulo. 

(b) João não está feliz, e Maria não sorri, e Daniela não abraça Paulo. 

(c) João está feliz, e Maria sorri, e Daniela não abraça Paulo. 

(d) João não está feliz, e Maria sorri, e Daniela não abraça Paulo. 

(e) João não está feliz, e Maria sorri, e Daniela abraça Paulo. 

INFORMÁTICA 

WINDOWS 10 

13. (FUNDATEC-2019) Na barra de ferramentas do Windows 10, quando o ícone indicado pela seta 
em vermelho está da forma em que é apresentado na imagem abaixo, significa que: 

 

(a) O computador está conectado a um fone de ouvido.  

(b) Você está conectado a um domínio.  

(c) Seu computador não possui placa de som.  



(d) O alto falante está sem som.  

(e) A conexão com a Wi-Fi é limitada. 

INTERNET E INTRANET 

14. (CORE/SP – 2019) “É uma rede de computadores privada que assenta sobre a suíte de protocolos 
da Internet, porém, é de uso exclusivo de um determinado local, como, por exemplo, a rede de uma 
empresa, que só pode ser acessada pelos seus utilizadores ou colaboradores internos”.  

A definição acima é de um tipo de rede chamada: 

(a) OfficeNet.  

(b) SubNet.  

(c) VirtuaNet.  

(d) Extranet.  

(e) Intranet.  

PACOTE OFFICE (MICROSOFT): WORD, EXCEL E POWERPOINT 

15. (FUNDATEC – 2019) No Word, para criar trabalhos mais profissionais, é possível incluir uma 
folha de rosto em seu documento. Essa opção está disponível em qual guia? 

(a) Formatação.  

(b) Padrões.  

(c) Inserir.  

(d) Apresentação.  

(e) Exibição. 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO 

 

16. Segundo o artigo 74 da Constituição Federal de 1988, os “Poderes Legislativo, Executivo e 

Judiciário manterão, de forma integrada, sistema de controle interno” para o atendimento de 4 (quatro) 

finalidades.  Marque abaixo uma dessas finalidades: 

a) julgar as contas do Presidente do Congresso Nacional. 

b) emitir parecer prévio sobre as contas do Poder Judiciário. 

c) julgar as contas de Governador de Estado. 

d) apoiar o controle externo no exercício de sua missão institucional. 



e) emitir parecer prévio sobre as contas de Presidente de Assembleia Legislativa. 

 

17. De acordo com o art. 97 da Constituição Estadual de 1999, ao “Tribunal de Contas do Estado 

compete”: 

a) apoiar o controle externo no exercício de sua missão institucional. 

b) apreciar as contas prestadas anualmente pelo Governador do Estado, remetendo, dentro do 

prazo de sessenta dias, a contar de seu recebimento, o parecer prévio à Assembleia 

Legislativa, sob pena de crime de responsabilidade do Presidente do Tribunal. 

c) julgar as contas do Presidente da República. 

d) emitir parecer prévio sobre as contas do Senado Federal. 

e) assessorar o Governador na administração do Estado. 

 

18. Conforme dispõe o art. 94 da Constituição Estadual de 1999, o “Controle externo, a cargo da 

Assembleia Legislativa, será exercido com o auxílio”: 

a) do Tribunal de Contas do Estado. 

b) do Tribunal de Justiça. 

c) do Tribunal Regional Federal da 5ª Região. 

d) do Tribunal do Júri. 

e) do Tribunal Regional do Trabalho da 19ª Região. 

 

19. A Lei Orgânica do Tribunal de Contas (Lei nº 5.604/94) em seu art. 17 afirma que as decisões em 

processos de Prestação e Tomada de Contas podem ser: 

a) iliquidável, definitiva e parcial. 

b) consensual, preliminar e terminativa. 

c) preliminar e definitiva. 

d) terminativa, definitiva e iliquidável. 

e) parcial, total e preliminar. 

 

20. A Lei Orgânica do Tribunal de Contas (Lei nº 5.604/94) em seu art. 20 afirma que o Tribunal de 

Contas ao julgar as contas decidirá se estão: 



a) boas ou ruins. 

b) aprovadas ou reprovadas. 

c) regulares, regulares com ressalva ou irregulares. 

d) irregulares, parcialmente regulares ou iliquidáveis. 

e) regulares com ressalvas, regulares em ressalva ou iliquidáveis. 

 

GABARITO PRELIMINAR. QUESTÕES COMUNS A TODAS AS ÁREAS. 

LÍNGUA PORTUGUESA 

1. A 

2. B 

3. A - A alternativa que precisa de correção quanto à concordância verbal é a letra A. Corrigindo 

a frase, ela ficaria assim: “Tem havido dúvidas sobre a capacidade do sistema de saúde 

cubano”.O verbo ter, neste caso, fica no singular, e não no plural (têm) pois sendo verbo 

auxiliar do verbo HAVER, ele também adquire a característica de ser impessoal, ou seja, trata-

se de uma oração sem sujeito. O verbo ter, não precisa, portanto, concordar com a palavra 

“dúvidas”, pois esta não é sujeito da oração e sim objeto direto que complementa o verbo 

haver. 

4. E - As formas verbais “tinha recebido” e “havia recebido”, são equivalentes em sentido e em 

tempo à forma verbal “recebera”. Já a forma verbal “estava recebendo” altera o sentido, pois 

expressa uma ação não concluída no passado, assim como a forma verbal “iria estar 

recebendo” que além de também alterar o tempo e o sentido da frase, geraria uma incoerência 

textual, já que no início do período, afirma-se que as notícias “foram redigidas a partir de tais 

documentos”, ou seja, não pode haver dúvidas de que estes documentos chegaram ao jornal. 

5. B - Comentário: O correto seria “Quando se sentiu em dificuldade, pediu ajuda.” Quando há 

advérbio antes do verbo (quando é advérbio de tempo), usa-se próclise. 

6. E - Comentário: Apesar da regra de que se usa ênclise quando o verbo inicia a oração, na 

linguagem coloquial é comum usar a próclise, tal como foi exemplificado pelo poeta. 

7. B 

8. A 

9. A 

10. A 

RACIOCÍNIO LÓGICO E INFORMÁTICA 



11. D 

12. B 

13. D 

14. E 

15. C 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO 

16. D 

17. B 

18. A 

19. C 

20. C 

 


